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1 МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

«Современные технологии  управления быстрыми изменениями личности и организации  в образовании, психотерапии и бизнесе»

Цель конференции:

На конференции планируется знакомство и изучение методик и методологии проведения быстрых изменений личности и организации  в образовании, психотерапии и бизнесе в группах и организациях (численностью до 3 тыс. человек), теоретических концепций и технологических разработок в сфере повышении эффективности при работе с большими аудиториями, группами. На практике вы познакомитесь с методами  работы в больших группах, позволяющих за короткое время изменить атмосферу, сплотить группу и направить групповую активность в зависимости от целей ведущего и конечно же,снимете страх перед большими аудиториями!!!

Направления конференции:

1.
Технологии тренинговой работы в области развития личности и группы.

2.
Пути повышения эффективности организационного консультирования  (создания команды, мотивации персонала, стратегического планирования).

3.
Методологические проблемы тренинговой и организационной работы в больших группах и организациях. 

Организационно-программный комитет:

Вачков И.(Москва) д.псх.н., проф., Жуков Ю.М.(Москва), Морозов А.В.(Москва), д.псх.н, проф., Петрушин С.В.(Казань),  д. псх. н., доц., профессор, Толчинский П.Д.(Австрия,г. Вена) доктор наук в  организационном поведении, бакалавр в области делового администрирования , Хамитов Г. Х., председатель правления Ассоциации тренеров и консультантов РБ (г. Уфа). 

Для участия в конференции необходимо направить заявку до 24 ноября  2012 года по E-mail: 8 (843)292-32-54, 8-905-318-51-08 (Анжела); trening.center@ksu.ru  следующую информацию в зависимости от формы участия. 

1.
Организационная (осуществление информационной  и организационной поддержки  данного мероприятия) – подать заявку о желании участвовать организационно.

2.
Выступление с докладом на тему: « Опыт работы с большими  группами  ….»  - выслать тему доклада и подготовить материалы  для издания  книги «Методы и техники работы с большими группами» (сроки изготовления материала согласовать).

3.
Слушатель – Ф.И.О., город, необходимость в общежитии.

Исполнительный директор: Ахмадуллина А.А.(Казань), к.псх.н, дир-р «Тренинг-центра ИНО КФУ»

Стоимость участия:

Участие в конференции – вход свободный!!

 Участие в тренинге-семинаре   специалиста Пола Толчинского «Современные психотехнологии управления быстрыми  изменениями личности и  организации(в их числе «Whole-scale chang», «Оpen space», «Large interventional”, «Large Scale Interactive Processes»)» оплачивается дополнительно.   Оплата до 24 ноября 2012 года  -  4 500 рублей. После 24 ноября – 4 800 руб. При участии 4-5 декабря выдается сертификат ИНО  КФУ. 

Для  слушателей и выпускников, преподавателей «Тренинг-центра ИНО КФУ»:  при оплате до 24 ноября  - 3 800 руб.,  с 24 ноября – 4 200 руб.

 Для организаций – 6500 руб (до 24 ноября), 7500 – после 24 ноября.

Реквизиты для оплаты: ооо «Альфа - Банк»

инн банка 7728168971

Бик банка 044525593

корреспондентский счет 30101810200000000593

открыт в ОПЕРУ МОСКОВСКОГО ГТУ БАНКА РОССИИ

Полное наименование клиента: Ахмадуллина Эндже Анваровна

тип счета: текущий

номер счета: 40817810708850003494

Программа конференции: 

4 декабря  

с 14.30-15.00 -  регистрация участников

 с 15.00- 16.30 –выступления с докладами

 с 16.30-17.00 перерыв. кофе-брейк 

с 17.00-21.00 – тренинг- семинар П. Толчинского (Австрия, г. Вена) 

«Современные психотехнологии управления быстрыми  изменениями личности и  организации(в их числе «Whole-scale chang», «Оpen space», «Large interventional”, «Large Scale Interactive Processes»)»

17.00-18.30-лекция П. Толчинского «Методы и способы управления быстрыми  изменениями личности и  организации».

18.45- 19.15 -  Видео-демонстрация + случаи из практики П. Толчинского.

 19.15-19.45 -  Дискуссия. 

20.00-20.30 - Вопросы-ответы.

20.30- 21.00 - обобщение

 5 декабря 

С 14.00-16.00 – круглый стол авторов будущей книги «Современные технологии быстрых изменений личности, группы, организации » (П. Толчинский, С.Петрушин, Г.Хамитов, Фролова А.В. , Калмыков Ю.А.) – участвуют все желающие. 

 С 17.00-21.00  - демонстрационный тренинг-практикум «Современные психотехнологии управления быстрыми  изменениями личности и  организации(в их числе «Whole-scale chang», «Оpen space», «Large interventional”, «Large Scale Interactive Processes»)».

Контактная информация: 

Регистрация на конференцию и тренинг «Выработка стратегии  и технология целостных изменений» по телефонам и электронной почте: 8 (843)292-32-54, 8-905-318-51-08 (Анжела); E-mail: trening.center@ksu.ru

Место проведения: г. Казань, ул. Кремлевская, д.35, библиотека им. Лобачевского, конференц – зал, 

Проезд от ж. д вокзала автобусом 10,30,63,91. От аэропорта автобус 97 до ост. Вишневского (с 6.00-до 20.00)с пересадкой на 30 автобус до ост. «Ленинский садик»,  адрес: г. Казань, ул. Кремлевская, 35. 

